

二零一一年九月八日
葵青區議會
第七十三次會議

動議：“葵青區議會要求政府檢討聯系匯率之機制，加入適當彈性，以確保港元不會被美元拖累貶值引致輸入通脹，嚴重影響民生。”

香港金融管理局回覆如下：

通脹是受許多外來和內在因素影響，除匯率及貨幣狀況外，全球對食品供求和國際食品及商品價格等等也是主要的因素。食品價格的上升是一個全球性問題，港匯並非主因。數字顯示，全球食品價格在2011年第2季錄得38%的顯著按年升幅，但同期名義港匯指數只下跌6-7%。再者，港元匯價一向對本地通脹的影響並非最重要，這因為本地消費大部份是服務開支，而商品只約佔消費籃子四分之一。事實上，現時許多實行較大彈性匯率制度的亞洲地區，雖然已讓其匯率升值不少，他們同樣面對著不同程度的通脹壓力。

議員提出以放寬強方兌換保證下限，令港元作有限度升值來遏抑輸入通脹。我們認為這建議會誘發市場揣測當局會進一步擴大匯率浮動空間，吸引投機買賣港元活動，損害聯繫匯率制度的公信力及引發更多投機資金流入，未必能減低通脹壓力，更可能為經濟和金融穩定帶來新的挑戰。

必須強調的是，聯匯制度自1983年實施以來一直行之有效。鑑於香港乃一細小及外向型的經濟體，並為國際貿易及金融中心，維持港元兌美元(作為國際貿易及金融交易的最常用貨幣)匯率穩定，仍然切合香港的利益，聯繫匯率是香港金融和貨幣穩定的基石，我們無意作出改變。

香港金融管理局
二零一一年八月